[Politica autoritaria e repressiva
. . ntro i movimenti politici antiliberali
i caratterlzza’ contro ovimenti politici antilibera

Crisi di

Tumulti di Milano: il generale Bava Beccaris spara cannonate sulla folla
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fine secolo |-
(1896-1900)
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sollevazioni popolari

A

cattiva congiuntura economica |

successivi Arresti di Anarchici, Repubblicani e Cattolici
(re Umberto I si complimenta con Bava Beccaris)

J

29 luglio 1900
Umberto I viene ucciso a Monza
dall'anarchico Gaetano Bresci

gi succede
Vittorio Emanuele III
(1900-1946)

=

quello che decideva le leggi
e le faceva rispettare anche con
I'uso delle armi

Paese Iegale -con P [ rappresentanti
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rappresentava

paese
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-ke

militanti
(contadini)

diviso
in

lavoratori |-

(operai)

avevano

-possidenti
-industriali
~di 9| -finanzieri
-borghesi
-pochi lavoratori non analfabeti

erano ostili allo Stato
xké aveva tolto al Papa il potere temporale)

)

non potevano partecipare alla vita politica
per veto del Papa (puniti con scomunica!)

P

2P [ diritto di avere le proprie associazioni sindacali)

[ )

Al
)

non

diritto di sciopero
(riconosciuto ma non rispettato)

ti
Equilibrio Sociale |~-° State

/ompromesso Giolittiano:
conciliare gli interessi di

-borghesia
-classi popolari

Polltlco

souale \

nb.
considera i lavoratori come
forza sociale essenziale
alla ripresa economica del paese
(e non nemici dello stato!
a causa dei socialisti massimalisti)

€ Neutrale nei conflitti tra lavoratori e imprenditori
(interviene < c'e violazione delle leggi)

] = [ Diritto di Sciopero

si apre al dialogo con
Camera del Lavoro e Sindacati
X trovare accordo in caso di
conflitti insanabili

R

un aumento dello stipendio

1910 nasce la

Confederazione italiana dell'industria
(Confindustria)

es *[gli operai italiani ottengono
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1906 nasce la CGL
/ (Confederazione Generale del Lavoro)
=

entrambe devono essere
libere di organizzarsi
x difendere i propri interessi
(x progresso sociale ed economico)

(erano necessarie x modernizzare I'Italia)

' \[n

far capire agli
imprenditori
che le riforme

on li danneggiavano: altri paesi dimostravano che:
>salari = >consumi

J_
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(1904-1905) Leggi:
-a tutela del lavoro delle
donne e dei fanciulli (=40% degli operai!)
-sugli infortuni
-sull'invalidita

-culla varrhiaia

arrivare ad accordi con i
socialisti riformisti (Turati)
presentando provvedimenti
a favore delle classi lavoratrici
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[1912 Suffragio Universale Maschile] /

> If;
(si arriva ad 8,5 milioni di elettori) \( 30 anni se ana abetl)

Politica (Assolto Servizio M|I|tare)
Interna

(1903 servizio telefonlco)

on tariffe e servizi nazionali adeguati)

(c

Statallzza2|one —di /V x garantire /
______———unsistema unico A

/ 1905 ferrovie e coordinato (ke contribuisse allo sviluppo economico)

industria tessile I
economia X energia / |

Giolitti
(1901-1914)

. (protezione essuti e macchine)
chimica |
interventi a favore

dello sviluppo

(commesse statali / Basilicata
ioni sovvenzioni

liberale

protezionismo)

decollo
— industria siderurgica | = [ meccanica | = (automobilistica i i i
J % idroelettrica \( 9 J ( ) ( ) | = triangolo industriale

(complesso ILVA di Bagnoli (NA))

[ 7
(Acquedotto pugllese) prima Francia

staglonale P | Svizzera

permane molta poverta F " verso Germania
x0 —}(No Riforma agraria) = [ (+ 1906 Vesuvio orte
T 1908 terremoto emlgra2|one

Messina, R.Calabria) dal 1900 USA
K T definitiva l:rasili_
(tiene fede alla Triplice Aleanza) avvantaggiati rovinati Verso rgentina

1 i Iatl_fondlstl_ i proprietari

ma con i cereali || dj colture specializzate
* (pomodori e arance)

Politica - —
—p( Si avvicina a FR. e Ingh.
vuole Estera ( | 9 ) si crede X una terra ricca
E i la Libia “&(yna soluzione x emigrazione)

— - — 1911 guerra contro la Turchia per la L|b|a
.aVVICInare. (Rlpresa c°|on'a|'smo) = (una delle poche terre ancora libere) w
i due paesi, 7 \A gruppi flnan2|ar|
facendo entrare X !
sSono

in parlamento v
cattolici -riscattare la sconfitta

s A s 1912 Pace di Losanna. L'Italia ottiene: -_ —
e socialisti in EtIOp_la (1896 Adua) -Libia (occupazione completata in 17 annit) >

-gareggiare con le altre potenze -Rodi+Dodecaneso (attaccato x distrarre i Turchi da Libia)

- -fermare I'emigrazione
dialoga
con tutti {

Industrle belliche

4 GIOII.ttI cerca | ap_pog_glo dei cattolici 1912 vince la corrente Rivoluzionaria
- - — - con il patto Gentiloni: I " "
(1913 vince alla prime elezioni a suff. un|v.) < | (-no divorzio & (con Mussolini, direttore "Avanti")
di trasformismo I -sovvenzioni a scuola cattolica) che decide di contrapporsi in ogni caso al governo
ma
nb. venne accusato +
anche di clientelismo

1914 forze conservatrici nella maggioranza
mettono in crisi il governo
3
Giolitti si dimette




